

生前捐款百万,去世同捐遗体

“威海好人”殷树山夫妇,三十余年携手做好事

本报记者 崔岩

对自己很“抠门” 家里只装五瓦的灯泡

“很难想象,这里是一个离休老干部的家。”5月9日,在殷树山老人家,随而行来的人都忍不住发出感慨。

斑驳脱落的墙皮,潮湿的水泥地,几只5瓦的灯泡,书桌、柜子、炕都是用了大半辈子的老家什。转遍满屋,孩子近几年刚给添的电视和冰箱就是最现代化的家当了。

在殷树山老人居住的塔山社区同心路5号楼里,有20户居民,他家是唯一没有安装铝合金门窗的,透明的塑料布糊在玻璃上,窗框的木头早已没有了漆色。“想给他换,他听说一百多块钱一平方,死活不让换。”殷树山的大儿媳卞云已经习惯了老两口对自己的抠门。

1951年,25岁的殷树山从部队转业,遇到一个连写字的石板都买不起的男孩彭寅生。他决定资助这个男孩上学,一坚持就是十几年。后来,彭寅生顺利地考入了北京大学。这是殷树山公益之路的起点,此后的60多年里,他和老伴资助了数百名贫困学生。

威海市档案局的档案室里,如今保存着殷树山夫妇历年来的捐款、汇款收据,每年至少有十几张。2008年2月,南方雨雪冰冻灾害,捐1000元;2009年5月,汶川大地震捐4500元;2010年,南方六省旱灾、青海玉树地震,捐3000元;2012年,资助哈工大“萤火虫”赴湘西实践团1000元;2015年,捐助照顾植物人丈夫的市民刘女士1000元……据粗略统计,这对普通的老党员一生中各类捐款总额达100多万元。

一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。威海市环翠区塔山社区的殷树山和老伴刘彩凤就是做了一辈子好事的人。在有生之年,他们累计向社会捐款100多万元,逝后双双捐献出遗体,为社会做出最后一份贡献。



殷树山夫妇准备将鸡蛋和粽子送给孤寡老人。资料片

闲事“管”了三十年 刮风下雨也定点出门

上世纪80年代,殷树山从威海市外贸冷藏厂党支部副书记的岗位上离休。本可以颐养天年的他,却和老伴刘彩凤一起自告奋勇当起了社区志愿者,社区闲事“管”了30年。

从1981年住进同心路5号楼起,殷树山和老伴就把社区里的杂事几乎全包了。夫妇俩早上一出门,便一人一把扫帚清扫小区道路。下雪时,老两口凌

晨3点就起床,脚上绑上麻绳以防滑倒,一点一点地清扫。总能赶在孩子上学、大人上班前扫出一条干净的路。

2000年以前,居民在小区绿化带种菜是常态,殷树山则执着地要把所有“菜地”都恢复成绿地。反复登门,思想工作做不成,他就亲手拔了别人的菜,买来花草种上,为此小区居民意见颇大。“原先经常帮他搬东西,关系不错。”邻居于昌红说,“看我楼下种了菜,他给拔了,这老爷子一点情分不讲!”不过,环境好了众人受益,大家都在他的带动下搞起了绿化,高峰时小区里形成了

120多块绿地,绿化面积5000多平方米。

“没有人考勤打卡,也没有人发工资,十几年,他们永远早上7点50分准时拿出出门,无论刮风下雨。”殷树山的孙女殷玉明说。“每逢节假日,回家都得提前预约,如果组织活动,我们就得为他的活动让路。”殷树山的大儿子殷汉文说。

老两口同年离世 两人都捐献了遗体

殷汉文两口子在农村承包了一块地种菜,每年地里产出的西瓜、萝卜、白菜、地瓜等时令果蔬,殷树山总会运往塔山社区免费分给社区里的老人。

逢年过节,在殷树山家后面楼上居住的邹金岭都会看到老书记家的灯晚上十一二点才灭,凌晨三四点钟就亮了。“每个传统佳节,老两口都会准备饺子、粽子、巧果、月饼等相应节令食品,给社区里的孤寡老人挨家挨户送。”回想起两位老人昔日忙碌的身影,邹金岭唏嘘不已。

对于殷树山而言,相伴走过60多年的刘彩凤不仅是自己的妻子,更是他志同道合的伴侣。2016年10月20日凌晨,刘彩凤突发脑梗被送往医院抢救。“把遗体捐献出去,继续做好事,算是有始有终。”21日清晨,两人说服了家人,双双签订了遗体捐献同意书。2017年4月22日,刘彩凤与世长辞,享年87周岁。

“母亲去世后,他身体衰老得很快,腿肿得越来越厉害。”卞云说,即便如此,殷树山依然很忙。他说:“党员是不会退休的,我只要活一天就要做一天好事。老伴现在做不了了,我替她做。”

2017年8月22日,殷树山因病在威海辞世,享年92岁。他的遗体如同老伴一样,捐献给了滨州医学院烟台校区用于教学科研,发挥最后一丝热量。

齐鲁晚报·码帮粮品与五常水稻研究所合作,设专属定制种植基地

一起租地,让科学家帮咱种大米

码帮记者 刘海儿

两个月,售出100000+份,现在基本断货,这是什么大米?

“这款大米,以前都买不到,市场上极少有销售。”齐鲁晚报·码帮粮品负责人鲁超国说,“2017年10月15日,齐鲁晚报·码帮粮品和黑龙江省农科院五常水稻研究所签订协议,山东区域独家销售其科研基地的稻花香2号。市场上的五常大米‘调和米’太多了,一年四季都有米。但是我们这个米,吃完了就只能等来年了。”

5月初,五常大米到了插秧的季节,为了满足更多消费者需求,齐鲁晚报·码帮粮品与五常水稻研究所深度合作,将研究所800亩稻花香2号生态示范田,作为“齐鲁晚报·码帮粮品专属定制基地”,合作面积800亩。

俩月卖了100000+份, 年后就断货

2017年10月15日,齐鲁晚报·码帮粮品经过多次考察,与黑龙江省农科院五常水稻研究所签订了合作协议。

鲁超国讲了几点他选择五常水稻研究所合作的理由:“首先,五常水稻研究所



码帮记者(右)和农科院专家周其春(左)在标识牌前合影

作为国家科研机构,为了科研成果转化,收集数据。卖的大米多是订单化种植,销售多少和研究所人员收入不挂钩,所以他们没有动力造假,更没有人愿为造假承担责任。”

“研究所为农民提供优化、提纯的种子,提供种植技术,成熟后高价回收、存储,并且自己加工生产,整个环节形成闭环,可以说将造假风险降低到最低,让大家能够吃到纯正的五常大米。”

“去年两个月的时间,我们售出10万+多份,规格大的4kg/袋,小的0.5kg/袋,好评率100%。”鲁超国介绍,“因为

去年不是订单化种植,所以给的数量并不多,大概有100吨左右,很多人吃完之后想复购,但是已经不能足量供应了。”

一起去租地,让科学家帮咱种大米

“今年开春,我们就开始和五常水稻研究所协商建立合作基地的事。”鲁超国介绍,“只有实现订单化种植,在产量上才能有所保证。”

“现在已经达成意向,五常水稻研究所拿出800亩科研种植基地,作为齐鲁晚报·码帮粮品种植订单化专有基地,

并在田间树立标识牌。”鲁超国称,“也就是说,这800亩地所产的水稻,全部由我们自己支配,产量大概有520吨水稻,能磨出260吨大米。”

“我们将发出‘码帮征集令’,征集会员和我们一起参与,采取众筹预售的方式,大家一起租地,保证吃到的是科学家帮我们种植的纯正的五常大米。”鲁超国说,“我们会全程监控跟踪水稻插秧、生长和收割,把整个过程直播下来。感兴趣的会员甚至可以一起去种植基地,参与插秧和收割。”

5月18日,本报记者奔赴五常,与五常水稻研究所签订合作协议。然后,记者还亲自体验了插秧。

参与众筹先免费试吃, 不满意无条件退款

“很多人可能会问:这个大米到底怎么样?用一位消费者的话说:不用吃菜都很香甜。”

为了打消顾虑,码帮承诺:凡是参与预售众筹,都可以免费获得一斤试用装,运费都不用您出。试吃不满意,承诺无条件退款。

因数量有限,预售规则如下:

【999元套餐】80斤亲朋好友分享装+2斤试吃装
您将获得80斤妈妈米呀五常大米+2斤试吃装(市场售价1312元)

【1999元套餐】120斤妈妈米呀五常大米+日本原装芽米电饭煲+2斤试吃装

1. 您将获得120斤妈妈米呀五常大米+2斤试吃装(市场售价1952元)

2. 日本原装芽米电饭煲1个(市场价:999元)

购买方式:

1. 现金购买
地址:经十路16122号大众报业大厦附楼202室齐鲁晚报码帮商城;

2. 电话预定

0531-85196551

3. 扫码购买



发货方式:专属定制,为了保鲜,发货频次可每个季度一次,随时脱粒随时发货,1年内发完。

“妈妈米呀”全省招代理,咨询电话:18660805166(鲁记者)。